

朋友老季

□ 蒋 霖（青岛，事业单位工作人员）



漫画/崔泓

饭局上见到了多年未见的老季，他的模样一点没变，脾性却大异从前——当年那个铿锵豪爽的刚猛直男，如今竟也沦为了唯唯诺诺的中年人。

初见老季，惊叹这哥们长相实在太像萧军了。更加神奇的是，老季也像萧军一样文武双全：文，老季名校中文系研究生毕业，对古典文学造诣颇深；武，老季是名师高徒，太极拳打得风生水起。我和老季勉强算是前同事，当时我正办理离职手续，而老季刚刚通过招聘入职，应聘的恰恰是我的岗位。我虽然比老季小三岁，但身为公司前辈，老季对我颇为尊敬，经常约我吃饭请教工作中的各种问题。渐渐地，我们在对公司“同仇敌忾”的声讨中迅速建立了深厚的友谊。

没过多久，听说老季也辞职了，辞职的导火索颇为可笑：董事长家娶儿媳妇，办公室主任要求办公室全员参加，不仅全员参加，而且给每个人分配了会场的接待任务。巧合的是，婚礼当天恰逢老季爹妈进城看儿子，老季认为应该公私分明，和主任请假陪爹妈了。这件事令主任颇为难堪，而后二人关系逐渐僵化，半个月后，老季拍拍屁股走人不干了。

此后偶尔听闻老季的消息，都是他剽悍的一面。入职新公司，老季曾因意见不合当面和公司大姐互怼。有一回公司聚餐，老季一桌人和邻桌起了冲突，邻桌摔了酒瓶，借着酒劲，老季习武之人的火气瞬间被引燃，一个箭步上前锁住了对方为首一人的喉咙，好在周围人

劝阻及时，双方收手。

那时的老季眼里容不得半点沙子。公司老板对他颇为赏识，一度兄弟相称，后来却也不欢而散。老季曾说，这位老板，人虽不错，也没那么俗气，但说到底还是一位商人。再次跳槽后，老季同前任老板又做了朋友，前任老板曾多次登门到老季家中小酌，想必没有了功利羁绊，两人反倒能轻松愉快做真正的朋友。又三瓶啤酒下肚，老季对我坦言：从前年轻火力旺，看到不顺眼的事总忍不住说两句，而且说话一点“不拐弯”，真是吃了不少亏。现在看什么都顺眼，看谁都好。年轻的时候还想读个博士，还想着为推广弘扬中华武术做点事，现在上有老下有小，一天天忙得连轴转，什么也不想了。

我记得老季从前的微信头像是自己在细雨中昂首阔步的全身照，配的个性签名是苏东坡的名句“竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生”，当真豪情万丈。而如今的头像换成了安详静谧的山水照，恰如老季现在的心态：你好我好大家都好，我见青山妩媚，青山见我也妩媚。

饭局最后，老季聊到我的一件往事，说曾给我介绍一位姑娘，姑娘还到我家做客吃过饭。我想了半天，终于想起一些眉目。老季说，你穿秋衣秋裤陪人吃的饭，你说你怎么会交到女朋友。十多年了，我的故事自己早已忘记，却仍被多年未见的朋友惦记着，想想不禁潸然。